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“การตดัสิทธิผู้สมัครรับเลอืกตั้ง” 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) และคณะกรรมกำรร่ำงรัฐธรรมนูญ เปิดเผยผลส ำรวจ
ควำมคิดเห็นของประชำชน  เร่ือง “การตดัสิทธิผู้สมคัรรับเลือกตั้ง” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 3 – 4 พฤศจิกำยน 2558 จำกประชำชนท่ีมีอำย ุ
18 ปี ข้ึนไปทัว่ประเทศ กระจำยทุกระดบักำรศึกษำและอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,250 หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบัประเด็นกำรตดัสิทธิผูส้มคัรรับ
เลือกตั้งท่ีถูกตดัสินว่ำกระท ำกำรทุจริตต่อหน้ำท่ีและทุจริตกำรเลือกตั้ง ซ่ึงอยู่ในขั้นตอนกำรเขียนร่ำงรัฐธรรมนูญ โดยคณะกรรมกำรร่ำง
รัฐธรรมนูญ  กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอยำ่งหลกั (Master Sample)  ของ “นิดำ้โพล” ดว้ยควำมน่ำจะเป็น
แบบแบ่งชั้นภูมิ (Stratified  Random  Sampling) โดยแบ่งภูมิภำคออกเป็น 5 ภูมิภำค จำกนั้นในแต่ละภำค  สุ่มตวัอยำ่งแบบมีระบบ (Systematic 
Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศัพท์  โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือน
มำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อนักกำรเมืองท่ีถูกตดัสินวำ่กระท ำกำรทุจริตต่อหนำ้ท่ี พบว่ำ ประชำชน           
ส่วนใหญ่ ร้อยละ  54.88 ระบุวำ่ ห้ำมสมคัรรับเลือกตั้งตลอดชีวิต รองลงมำ ร้อยละ  35.12 ระบุวำ่ ห้ำมสมคัรรับเลือกตั้ง 5 ปี ร้อยละ  5.68 
ระบุวำ่ ไม่ห้ำมเลย ร้อยละ  1.92 ระบุวำ่ อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ห้ำมสมคัรเป็นระยะเวลำ 3 เดือน  3 ปี  4 ปี  10 ปี  15 ปี  หรือ 2 สมยั  และควรมีกำร
ลงโทษตำมกฎหมำยดว้ย และร้อยละ  2.40 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ ตอ้งดูเป็นรำยกรณีไป 
 ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรตดัสิทธิทำงกำรเมืองของนกักำรเมืองท่ีถูกตดัสินว่ำกระท ำกำรทุจริตต่อหนำ้ท่ีควรเร่ิมเม่ือใด 
(เฉพำะผูท่ี้ตอบขอ้ 1 ว่ำ ห้ำมสมคัรรับเลือกตั้ง 5 ปี และห้ำมสมคัรรับเลือกตั้งตลอดชีวิต) พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ  51.82 ระบุว่ำ          
ควรเร่ิมท่ีผูท่ี้เคยถูกตดัสินวำ่ทุจริตต่อหนำ้ท่ี จะถูกห้ำมลงสมคัรอีก ขณะท่ี ร้อยละ  45.42 ระบุวำ่ เฉพำะผูท่ี้ถูกตดัสินหลงัจำกรัฐธรรมนูญ
ใหม่มีผลใชบ้งัคบัแลว้ จึงจะถูกหำ้มลงสมคัรอีก และร้อยละ 2.76 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ส ำหรับควำมคิดเห็นของประชำชนต่อนกักำรเมืองท่ีถูกตดัสินวำ่กระท ำกำรทุจริตกำรเลือกตั้ง พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 
61.68 ระบุวำ่ ห้ำมสมคัรรับเลือกตั้งตลอดชีวิต รองลงมำ ร้อยละ 31.28 ระบุวำ่ ห้ำมสมคัรรับเลือกตั้ง 5 ปี ร้อยละ 4.40 ระบุวำ่ ไม่ห้ำมเลย    
ร้อยละ 1.84 ระบุวำ่ อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ห้ำมสมคัรเป็นระยะเวลำ 3 เดือน  3 ปี  4 ปี  10 ปี และควรมีกำรลงโทษตำมกฎหมำยดว้ย และร้อยละ 0.80                 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ ตอ้งดูเป็นรำยกรณีไป 
 ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรตดัสิทธิทำงกำรเมืองกบันกักำรเมืองท่ีถูกตดัสินวำ่กระท ำกำรทุจริตกำรเลือกตั้งควรเร่ิม
เม่ือใด (เฉพำะผูท่ี้ตอบขอ้ 3 วำ่ ห้ำมสมคัรรับเลือกตั้ง 5 ปี และห้ำมสมคัรรับเลือกตั้งตลอดชีวิต) พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 54.48 
ระบุวำ่ ควรเร่ิมท่ีผูท่ี้เคยถูกตดัสินวำ่ทุจริตกำรเลือกตั้ง จะถูกห้ำมลงสมคัรอีก ขณะท่ี ร้อยละ 42.77 ระบุวำ่ ควรเร่ิมเฉพำะผูท่ี้ถูกตดัสิน
หลงัจำกรัฐธรรมนูญใหม่มีผลใชบ้งัคบัแลว้ จึงจะถูกหำ้มลงสมคัรอีก  และร้อยละ 2.75 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ   
 ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อผูส้มคัรรับเลือกตั้งท่ีไดค้ะแนนน้อยกว่ำคะแนนท่ีไม่ประสงค์จะเลือกใคร 
(โหวตโน) ในเขตกำรเลือกตั้ง พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 61.12 ระบุวำ่ ควรยอมให้ผูส้มคัรคนนั้นไดล้งสมคัรใหม่อีกคร้ัง ขณะท่ี 
ร้อยละ 31.44 ระบุว่ำ ผูส้มคัรคนนั้นไม่ควรลงสมคัรในกำรเลือกตั้งคร้ังนั้นอีก และให้พรรคกำรเมืองส่งคนใหม่แทน และร้อยละ 7.44         
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 8 พฤศจิกายน พ.ศ. 2558 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th /  nidapoll.nida@hotmail.co.th  
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 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอยำ่ง พบวำ่ ตวัอยำ่งร้อยละ 8.72 มีภูมิล ำเนำอยูก่รุงเทพฯ ร้อยละ 25.52 มีภูมิล ำเนำอยูป่ริมณฑล
และภำคกลำง ร้อยละ 18.08 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 33.52 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 14.16 มีภูมิล ำเนำอยู่
ภำคใต ้ตวัอยำ่ง ร้อยละ 57.76 เป็นเพศชำย ร้อยละ 42.16 เป็นเพศหญิง และร้อยละ 0.08 เป็นเพศทำงเลือก ตวัอยำ่ง ร้อยละ 6.24 มีอำย ุ18 – 
25 ปี ร้อยละ 18.32 มีอำย ุ26  – 35 ปี ร้อยละ 23.92 มีอำย ุ36  – 45 ปี  ร้อยละ 37.44 มีอำย ุ46  – 60 ปี ร้อยละ 12.00 มีอำย ุ60 ปีข้ึนไป และ
ร้อยละ 2.08 ไม่ระบุอำยุ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 93.36 นบัถือศำสนำ พุทธ ร้อยละ 3.44 อิสลำม ร้อยละ 0.88 คริสต์ และอ่ืน ๆ และร้อยละ 2.32        
ไม่ระบุศำสนำ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 19.12 สถำนภำพโสด ตวัอยำ่งร้อยละ 75.76 สมรสแลว้ ตวัอยำ่งร้อยละ 2.64 หมำ้ย  หยำ่ร้ำง  แยกกนัอยู ่ และ
ร้อยละ 2.48 ไม่ระบุสถำนภำพกำรสมรส  
 ตวัอยำ่ง ร้อยละ 27.52 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ ร้อยละ 30.40 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 7.12     
จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 25.28 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 6.88 จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรีหรือ
เทียบเท่ำ และร้อยละ 2.80 ไม่ระบุกำรศึกษำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 14.08 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 12.96 
ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน  ร้อยละ 21.76 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ  ร้อยละ 17.04 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง   
ร้อยละ 15.92 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน  ร้อยละ 12.96 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน ร้อยละ 2.32 เป็นนกัเรียน/
นกัศึกษำ ร้อยละ 0.08 ประกอบอำชีพพนกังำนองคก์รอิสระท่ีไม่แสวงหำก ำไร และร้อยละ 2.88 ไม่ระบุอำชีพ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 12.88 ไม่มี
รำยได ้ ร้อยละ 19.12 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000  ร้อยละ 30.00 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 20,000 ร้อยละ 13.60 มีรำยได้
เฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท ร้อยละ 6.48 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 – 40,000  ร้อยละ 8.48 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมำกกว่ำ  
40,001 บำท ข้ึนไป และร้อยละ 9.44 ไม่ระบุรำยได ้ 
 

1.  ท่านมคีวามคดิเห็นอย่างไรกบันักการเมอืงทีถู่กตดัสินว่ากระท าการทุจริตต่อหน้าที ่   
ความคดิเห็นของประชาชนต่อนกัการเมอืงทีถู่กตดัสินว่ากระท าการทุจริตต่อหน้าที่      ร้อยละ 

หำ้มสมคัรรับเลือกตั้งตลอดชีวติ 54.88 
หำ้มสมคัรรับเลือกตั้ง 5 ปี 35.12 
ไม่หำ้มเลย 5.68 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ หำ้มสมคัรเป็นระยะเวลำ 3 เดือน  3 ปี  4 ปี  10 ปี  15 ปี  หรือ 2 สมยั  และควรมีกำรลงโทษ 
          ตำมกฎหมำยดว้ย 

1.92 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ ตอ้งดูเป็นรำยกรณีไป 2.40 
รวม 100.00 

 

2. การตดัสิทธิทางการเมอืงของนักการเมอืงทีถู่กตดัสินว่ากระท าการทุจริตต่อหน้าทีค่วรเร่ิมเมือ่ใด (ถามเฉพาะผู้ทีต่อบข้อ 1 ว่า ห้ามสมคัรรับ 
    เลอืกตั้ง 5 ปี และห้ามสมคัรรับเลอืกตั้งตลอดชีวติ) 

 ความคดิเห็นของประชาชนต่อการตดัสิทธิทางการเมอืงของนักการเมอืงทีถู่กตดัสินว่ากระท าการทุจริตต่อหน้าที่
ควรเร่ิมเมือ่ใด  

ร้อยละ 

ผูท่ี้เคยถูกตดัสินวำ่ทุจริตต่อหนำ้ท่ี จะถูกหำ้มลงสมคัรอีก 51.82 
เฉพำะผูท่ี้ถูกตดัสินหลงัจำกรัฐธรรมนูญใหม่มีผลใชบ้งัคบัแลว้ จึงจะถูกหำ้มลงสมคัรอีก 45.42 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 2.76 

รวม 100.00 
 

3.  ท่าน มคีวามคดิเห็นอย่างไรกบันักการเมอืงทีถู่กตดัสินว่ากระท าการทุจริตการเลอืกตั้ง  
 ความคดิเห็นของประชาชนต่อนกัการเมอืงทีถู่กตดัสินว่ากระท าการทุจริตการเลอืกตั้ง  ร้อยละ 

หำ้มสมคัรรับเลือกตั้งตลอดชีวติ 61.68 
หำ้มสมคัรรับเลือกตั้ง 5 ปี 31.28 
ไม่หำ้มเลย 4.40 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ หำ้มสมคัรเป็นระยะเวลำ 3 เดือน  3 ปี  4 ปี  10 ปี และควรมีกำรลงโทษ 
          ตำมกฎหมำยดว้ย 

1.84 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ ตอ้งดูเป็นรำยกรณีไป 0.80 
รวม 100.00 
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4. การตดัสิทธิทางการเมอืงกบันักการเมอืงทีถู่กตดัสินว่ากระท าการทุจริตการเลอืกตั้งควรเร่ิมเมือ่ใด (ถามเฉพาะผู้ทีต่อบข้อ 3 ว่า ห้ามสมคัรรับ 
   เลอืกตั้ง 5 ปี และห้ามสมคัรรับเลอืกตั้งตลอดชีวติ) 

 ความคดิเห็นของประชาชนต่อการตดัสิทธิทางการเมอืงกบันักการเมอืงทีถู่กตดัสินว่า 
กระท าการทุจริตการเลอืกตั้งควรเร่ิมเมือ่ใด  ร้อยละ 

ผูท่ี้เคยถูกตดัสินวำ่ทุจริตกำรเลือกตั้ง จะถูกหำ้มลงสมคัรอีก 54.48 
เฉพำะผูท่ี้ถูกตดัสินหลงัจำกรัฐธรรมนูญใหม่มีผลใชบ้งัคบัแลว้ จึงจะถูกหำ้มลงสมคัรอีก 42.77 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 2.75 

รวม 100.00 
 
5. ท่านมคีวามคดิเห็นอย่างไรกบัผู้สมคัรรับเลอืกตั้งที่ได้คะแนนน้อยกว่าคะแนนทีไ่ม่ประสงค์จะเลอืกใคร (โหวตโน) ในเขตการเลอืกตั้ง 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อผู้สมคัรรับเลอืกตั้งทีไ่ด้คะแนนน้อยกว่า 
คะแนนทีไ่ม่ประสงค์จะเลอืกใคร (โหวตโน) ในเขตการเลอืกตั้ง  ร้อยละ 

ควรยอมใหผู้ส้มคัรคนนั้นไดล้งสมคัรใหม่อีกคร้ัง 61.12 
ผูส้มคัรคนนั้นไม่ควรลงสมคัรในกำรเลือกตั้งคร้ังนั้นอีก และใหพ้รรคกำรเมืองส่งคนใหม่แทน 31.44 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 7.44 

รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ  109 8.72 
ปริมณฑลและภำคกลำง  319 25.52 
ภำคเหนือ 226 18.08 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 419 33.52 
ภำคใต ้ 177 14.16 

รวม 1,250 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 722 57.76 
หญิง 527 42.16 
เพศทำงเลือก 1 0.08 

รวม 1,250 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18 – 25 ปี 78 6.24 
26 – 35 ปี  229 18.32 
36 – 45  ปี 299 23.92 
46 – 59  ปี 468 37.44 
60 ปีข้ึนไป 150 12.00 
ไม่ระบุ 26 2.08 

รวม 1,250 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,167 93.36 
อิสลำม 43 3.44 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 11 0.88 
ไม่ระบุ 29 2.32 

รวม 1,250 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 239 19.12 
สมรส 947 75.76 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่
 
 
 

33 2.64 
ไม่ระบุ 31 2.48 

รวม 1,250 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 

 

6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 344 27.52 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 380 30.40 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 89 7.12 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 316 25.28 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 86 6.88 
ไม่ระบุ 35 2.80 

รวม 1,250 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 176 14.08 
พนกังำนเอกชน 162 12.96 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 272 21.76 
เกษตรกร/ประมง 213 17.04 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 199 15.92 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 162 12.96 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 29 2.32 
องคก์รอิสระท่ีไม่แสวงหำก ำไร 1 0.08 
ไม่ระบุ 36 2.88 

รวม 1,250 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 161 12.88 
ไม่เกิน 10,000  239 19.12 
10,001 – 20,000 375 30.00 
20,001 – 30,000 170 13.60 
30,001 –  40,000 81 6.48 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 106 8.48 
ไม่ระบุ 118 9.44 

รวม 1,250 100.00 
 
  
 

 


